

今日关注

为保护珍稀水禽,祖孙三代守护黄河湿地十余年

风雨无阻,为鸟儿筑起栖息天堂

争做“洛阳好人” 弘扬核心价值观

【个人简介】

72岁的他,是孟津黄河湿地的守护者。十多年来,他风雨无阻地守护着那里的鸟儿,阻止过几百起捕猎行为;在他的影响下,他的女儿和外孙也加入了护鸟的队伍。

2010年,他的事迹在央视《身边的感动》栏目中播出,他还被推选为2010年度感动中国候选人;他的女儿2008年荣获“斯巴鲁”关注生态贡献奖,还入选“感动洛阳十大人物”;他的外孙在他们的影响下,也加入了守护鸟儿的行列……

他们是孟津县的马书钊、马朝红、马宇航一家,是黄河岸边普通却不平凡的守护者。10日晚上,在第32届中国洛阳牡丹文化节开幕式上,马书钊一家三代护鸟的故事引起了无数观众的共鸣。



□记者 李砺瑾 实习生 陆怡霏/文 记者 高均海/图

1 目睹鸟儿惨状, 决定承担护鸟任务

孟津黄河湿地国家级自然保护区是鸟的天堂,在那里能看到数百种国内稀有水禽,当地老百姓说,这和孟津县会盟镇西村马书钊老人一家祖孙三代十余年的风雨守护分不开。

马书钊老人是孟津县林业局退休人员,每到秋冬季节,鸟儿开始大量迁徙,马书钊就会在黄河滩上日夜守护迁徙来此的鸟儿,这一守就是近20年。

1995年春节的一天,马书钊在黄河滩附近听到一阵阵炮声,循声望去,看到一群人正在用土炮疯狂地捕杀鸟儿。

“那群人先放炮轰起鸟群,接着再放炮把鸟打落。”马书钊看到鸟儿的惨状,感到很震惊,也为鸟儿感到惋惜,他决定保护这群可爱的生灵。

恰逢湿地保护区招募护鸟员,马书钊当即报了名。担任护鸟员后,马书钊几乎每天都要骑自行车巡查,阻止捕猎者捕杀鸟类,向附近村民宣传护鸟知识。

起初,马书钊的行为惹恼了一些捕猎者,他们有时会威胁马书钊,但马书钊始终没有退缩,坚持护鸟。



2010年,马朝红细致观察,马书钊耐心介绍 (资料图片)

2 一家三代齐上阵,风雨无阻十余年

风里来,雨里去,马书钊在护鸟的工作中渐渐老去。他的女儿马朝红心疼父亲,便辞去了在孟津县城的工作,也加入了护鸟的行列。

除了护鸟工作,马朝红还负责观测、调查孟津黄河湿地鸟类种类、数量的工作。最初,她只记录了40多种鸟,现在,她已经记录200多种鸟,还拍摄了大量宝贵的

鸟类照片,为日后保护区制定政策起到重要作用。

此外,马朝红还经常组织爱鸟、护鸟的宣传活动,鼓励群众爱鸟、护鸟。

在马书钊和马朝红的影响下,马书钊的外孙马宇航也有了爱鸟护鸟的意识,慢慢爱上了黄河边这群可爱的生灵。每次外公和母亲外出护鸟、观测,马宇航都会跟在她们身后。

3 守护还在坚持,宣传仍在继续

在一家三代人的共同努力下,现在,孟津黄河湿地附近基本看不到捕猎的人群了。每年的11月到次年的2月,人们在这里可以看到成千上万只鸟栖息、繁殖,场面十分壮观。

环境越来越好,马书钊的身体却每况愈下。今年3月,72岁的马书钊做了治疗股骨头坏死的手术,在床上躺了一个多月,他最大的心愿就是出去看看那些鸟儿。

“这么多年父亲已经习惯了,

几天不去河滩上走走就不舒服。”昨日,马朝红告诉洛阳晚报记者,过几天她准备带父亲去医院复查,如果父亲的身体允许,她打算带父亲去河滩上看看那些鸟儿。

现在,由于马书钊身体不好,马宇航正忙于学业,护鸟的重担几乎全压在了马朝红的身上。她说,这是她的工作,也是她应该做的。今后,她更要做好爱鸟、护鸟的宣传工作,让更多的人爱护我们的大自然。



冬日,马朝红带上工具监测鸟儿栖息情况



本报对马书钊一家相关报道的版面截图

献给一家三代湿地护鸟人

任卫新

我好想到那里去,看那片黄河湿地,领略一下翅膀的世界珍稀鸟儿的栖息;但我更想到那里去,结识一下他们,祖孙三代护鸟人,来满足心中的好奇……

每年从西伯利亚向着澳大利亚迁徙,无数候鸟把重要的中转站选在这里;此处,顿时变成鸟儿的乐园,或神仙伴侣,或携儿带女,歌舞献艺……

然而,可恶的捕猎者带来杀机,异常凶残地屠戮着这片黄河滩的美丽;是他临危不惧斥退了二百多次来袭,所有的鸟儿受到庇护,就像亲生儿女……

鸟儿们一次次飞来,又一次次飞去,近二十年季节交替,他已经上了年纪;经他提请:黄河湿地国家保护区早已成立,

深受影响的女儿和外孙也来使命接力……

不恋安乐温居,却唯独选择一片湿地,住进滩涂草丛,住进风里,住在雨里;只要鸟儿活得惬意,活得无忧无虑,

三颗心就会与鸟儿共舞,乐此不疲……

让我喊出你们的名字吧,充满敬意!

马书钊、马朝红、马宇航三代公德大义!

向你们致敬!

你们的梦融在鸟儿的嬉戏和飞翔中,在洛阳牡丹花谱上美出一片特有的绚丽……

向你们致——意!